Vezeérlési szerkezetek

Az el6z6 Oraban létrehozott programok minden futtatiskor ugyanazt az eredményt
adtak, mindig ugyanazok az utasitasok hajtodtak végre ugyanabban a sorrendben.
Ez nem biztosit tdl nagy teret a rugalmassagnak.

Ebben az 6riban néhiany olyan szerkezettel ismerkediink meg, melyek segitségével
programunk alkalmazkodhat a kortiilményekhez. A kovetkezSket tanuljuk meg:

e Hogyan haszniljuk az 1 f szerkezetet arra, hogy bizonyos sorok csak adott
feltételek teljestilése mellett hajtodjanak végre?

e Hogyan adhatunk meg csak bizonyos feltételek nem teljesiilése esetén végre-
hajtand6é miveleteket?

e Hogyan hasznaljuk a switch utasitast, hogy egy kifejezés értékétdl fliggben
hajtsunk végre utasitasokat?

e Hogyan ismételjik egy kodrészlet végrehajtasat a while utasitds segitségével?

e Hogyan készithetiink elegansabb ciklusokat a for utasitds segitségével?

e Hogyan lépjlink ki a ciklusokbol?

e Hogyan dgyazzuk egymasba a ciklusokat?



Elagazasok

A legtobb program feltételeket értékel ki és azok eredményének megfelelGen
valtoztatja viselkedését. A lehet&séget, hogy a PHP oldalak tartalma dinamikussa
valjék, az teszi lehet6vé, hogy a programok kimenete bizonyos feltételektsl
fugghet. A legtobb programozasi nyelvhez hasonléan a PHP 4-es viltozata is
biztositja erre a célra az if utasitast.

Az if utasitas

Az 1f utasitas kiértékeli a zarojelek kozotti kifejezést. Ha a kifejezés értéke igaz,
az utasitashoz tartoz6 programrész végrehajtodik. Ha a kifejezés hamis, a blokk
egyszerten figyelmen kiviil marad. Ez teszi lehetévé a programoknak, hogy
dontéseket hozzanak.

if ( kifejezés )
{
// ha a kifejezés értéke igaz,
// ez a blokk végrehajtddik
}

Az 5.1. példaprogramban csak akkor hajtodik végre az i f utani rész, ha a kifejezés
értéke igaz

5.1. program Az if utasitas

1: <html>
2: <head>
3: <title>5.1. program Az if utasitds</title>
4: </head>
5: <body>
6: <?php
7: Shangulat = "boldog";
8: i1f ( Shangulat == "boldog" )
9: {
10: print "Hurrd, jé kedvem van!";
11: }
12: 2>

13: </body>
14: </html>
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A Shangulat valtozo értékét a "boldog"-gal az 6sszehasonlité muveletjel (==)
segitségével hasonlitottuk Ossze. Ha egyeznek, a kifejezés értéke igaz, igy az 1 £
kifejezéshez tartozo programblokk végrehajtodik. Bar az el6bbi programban

a print utasitast kapcsos zarojelek kozé zartuk, ez csak akkor sziikséges,

ha az i £ kifejezéstdl fiiggSen tobb utasitast akarunk végrehajtani. A kovetkezé
két sor igy elfogadhato:

if ( S$hangulat == "boldog" )
print "Hurrd, jé kedvem van!";

Ha a $Shangulat értékét "szomord"-ra valtoztatjuk és Gjbdl lefuttatjuk progra-
munkat, az if kifejezés értéke hamis lesz, igy a print utasitis nem hajtodik végre
és programunk nem ad kimenetet.

Az if utasitas else aga

Amikor az i f utasitast haszniljuk, gyakran szeretnénk, hogy legyen egy olyan
alternativ programrész, amely akkor hajtodik végre, ha a vizsgilt feltétel nem igaz.
Ezt Ggy érhetjuk el, hogy az i f utasitas programrésze utan kiirjuk az else kulcs-
szot, majd az alternativ programrészt. A séma a kovetkezs:

if (feltétel)
{
// itt kovetkezik az a programrész, amely akkor kerul
// végrehajtédsra, ha a feltétel értéke igaz
}
else
{
// itt pedig az a programrész taldlhatd, amely akkor fut le,
// ha a feltétel értéke hamis
}

Az 5.2. példaprogram az 5.1. példaprogram kiegészitett valtozata. Egy olyan
programblokkot tartalmaz, amely akkor hajtodik végre, ha a Shangulat értéke
nem "boldog".

5.2. program Az else aggal kiegészitett if utasitas

1: <htmls>

2: <head>

3: <title>5.2. program Az else aggal kiegészitett 1if
utasitds</title>

4: </head>



5.2. program (folytatas)

5: <body>
6: <?php
7: Shangulat = "szomoru";
8: i1f ( Shangulat == "boldog" )
9: {
10: print "Hurrd, jé kedvem van!";
11: }
12: else
13: {
14: print "Shangulat wvagyok, nem boldog.";
15: }
16: 2>

17: </body>
18: </html>

A példdaban a Shangulat értéke "szomoru", ami persze nem "boldog",
igy az if utasitas feltétele hamis lesz, vagyis az elsé programrész nem kertl
végrehajtasra. Az else-et kovets programblokk azonban lefut és a bongészébe
a "szomoru vagyok, nem boldog." szoveg kertl.

Az if utasitds else dganak segitségével programunkban kifinomultabb dontése-
ket hozhatunk, de egy feltétel eredménye alapjain még igy is csak kétféle dolgot
tehetiink. A PHP 4 azonban tdbbre képes: tobb kifejezés értéke alapjan sokféle-
képp reagalhatunk.

Az if utasitas elseif aga

Miel6tt az else dgban alternativ kodrészt adniank meg, tobb kifejezés értékétsl
figgben —az if - elseif - else szerkezet segitségével — a programmal mast és
mast végeztethetiink. A haszniland6 utasitasforma a kovetkezo:

if ( feltétel )

{
// ez a rész akkor fut le, ha a feltétel igaz
}
elseif ( masik feltétel )
{

// ez a rész akkor fut le, ha a masik feltétel igaz,
// és minden eld&z8 feltétel hamis

}

// itt még tetszd8leges szdmu elseif rész kovetkezhet
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else

{

// ez a rész akkor kerul végrehajtédsra, ha egyik
// feltétel sem volt igaz

}
177 ’4“" A Perl nyelvben gyakorlattal rendelkezdk figyeljenek ra, hogy
!\@ a kulcsszét itt elseif-nek hivjak!
¢

Ha az elsé feltétel értéke hamis, a hozza tartozd programrész nem kertl végre-
hajtasra. Ezutan a PHP megvizsgalja az elseif kifejezés értékét. Ha a kifejezés
igaz, a hozza tartoz6 programblokk fut le. Végiil, ha egyik feltétel sem igaz,

az else utani rész keril végrehajtasra. Annyi elsei f-et irhatunk a programba,
amennyi csak jolesik. SGt, ha nincs szlikséglnk else dgra, vagyis olyan program-
részre, amely akkor hajtodik végre, ha egyik feltétel sem igaz, akar el is hagyhatjuk.

o,

Az 5.3. példaprogram az el6zGeket egésziti ki egy elsei f dggal.

5.3. program Egy else és elseif 4ggal bdvitett if utasitas

1: <html>
2: <head>

3: <title>5.3. program Egy else és elseif Aggal bdévi-
tett if utasitéds</title>

4: </head>
5: <body>
6: <?php
7: Shangulat = "szomoru";
8: 1f ( S$hangulat == "boldog" )
9: {
10: print "Hurrd, jé kedvem van!";
11: }
12: elseif ( $hangulat == "szomoru" )
13: {
14: print "Szomoru vagyok.";
15: }
16: else
17: {
18: print "Sem boldog, sem szomoru nem vagyok, hanem

Shangulat.";



5.3. program (folytatas)
19: }
20: ?>
21: </body>
22: </html>

A Shangulat értéke itt "szomoru". Ez nem azonos a "boldog"-gal, ezért

az elsd blokk nem keril végrehajtisra. Az elseif kifejezés a Shangulat valto-
70 értékét hasonlitja Ossze a "szomoru" szoveggel. Mivel az egyenl@ség fennall,
ehhez a feltételhez tartoz6 programrész hajtodik végre.

A switch utasitas

A switch utasitds egy lehetséges modja annak, hogy egy kodrészletet egy kifeje-
zés értékétdl fliggben hajtsunk végre. Van azonban néhany kilonbség az imént
tanult 1f és a switch kozott. Az 1f-et az elseif-fel hasznilva tobb kifejezés
értékétdl tehetjiik fliggéveé, hogy mi torténjen. A switch esetében a program
csak egy kifejezést vizsgil meg és annak értékétdl figgben kiilonb6zs sorokat
futtat. A kifejezésnek egyszerd tipusnak kell lennie (szam, karakterlanc vagy
logikai érték). Az 1 £ feltétele csak igaz vagy hamis lehet, a switch kifejezését

akarhany értékkel sszehasonlithatjuk. De nézziik inkdbb az altalanos szerkezetet:

switch ( kifejezés )
{
case értékl:
// ez torténjen, ha kifejezés értéke értékl
break;
case érték2:
// ez torténjen, ha kifejezés értéke érték2
break;
default:
// ez torténjen, ha a kifejezés értéke
// egyik felsorolt értékkel sem egyezett meg
break;
// az o6rddg nem alszik, jobban jarunk, ha kitesszuk
// ezt a “felesleges” break utasitdst

A switch utasitas kifejezése gyakran egyszerten egy valtoz6. A switch-hez tartozo
programblokkban vannak a case cimkék. Az utanuk irt érték kertl 6sszehasonlitdsra
a switch kifejezésének értékével. Ha értékiik megegyezik, a program ott folytato-
dik, a break utasitds pedig azt eredményezi, hogy a program futdsa a switch
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blokkja utani részre kertil. Ha a break-et elfelejtjiik, a program atlép a kovetkezs
case kifejezéshez tartozé programrészre és azt is végrehajtja. Ha a kifejezés értéke
egyik el6z6 értékkel sem egyezik és a switch blokkjan belil szerepel default
cimke, akkor az utina levé programrész keril végrehajtisra. Ez sokszor bosszanto,
de néha hasznos is lehet. Vegylk a kovetkezd kis példat.

switch( S$hetnapja )
{
case "Péntek":
print "Kikapcsolni a vekkert, holnap nem kell
dolgozni!<br>";
case "Hétfd":
case "Szerda":
print "Ma déleldtt dolgozom<br>";
break;
case "Kedd":
case "Csutortok":
print "Ma délutdn dolgozom<br>";
break;
case "Vasdrnap":
print "Bekapcsolni a vekkert!<br>";
case "Szombat":
print "Hurrd, szabadnap!<br>";
break;
default:
print "Azt hiszem ideje lenne egy Uj programo-
z6t és/vagy egy jobb naptdrat
keriteni<br>";
break;

A fenti kis program azt kozli, mikor kell menntink dolgozni és az ébreszt&ora keze-
lésében is segit. A programot Ugy épitettiik fel, hogy tobb esetben is ugyanazt a ko-
dot kelljen végrehajtani, igy hasznos, hogy nem adtuk meg minden case cimkénél
a break utasitéast. Elég gyakori azonban, hogy a kezd& programozo elfelejti meg-
adni a break utasitast. Hasonl6 helyzetekben jusson esziinkbe ez a példa.

A case cimkével elkezdett részeket ne felejtsiik el break utasita-

7 ":', sokkal lezarni. Ha ezt nem tessziik meg, a program a kovetkezd
“‘@,‘/ case részt is végrehajtja és végil a default utani rész is lefut.

A legtdbb esetben nem ez a switch kivanatos viselkedése.




b. 6ra

Az 5.4. példaprogram a korabbi, i f-fel megoldott példat alakitja 4t a switch
segitségével.

5.4. program A switch utasitas

1: <html>
2: <head>
3: <title>5.4. program A switch utasitds</title>
4: </head>
5: <body>
6: <?php
7: Shangulat = "szomoru";
8: switch ( Shangulat )
9: {
10: case "boldog":
11: print "Hurréd, jé kedvem van!";
12: break;
13: case "szomoru":
14: print "Szomoru vagyok.";
15: break;
16: default:
17: prin "Sem boldog, sem szomorud nem
vagyok, hanem Shangulat.";
18: }
19: 2>

20: </body>
21: </html>

A $hangulat viltozéonak a "szomoru" értéket adtuk. A switch utasitas kifejezé-
se ez a valtozo lesz. Az els6 case cimke a "boldog" szbveggel vald egyezést vizs-
galja. Mivel nincs egyezés, a program a kovetkezd case cimkére ugrik. A "szomo-
ri" szoveg megegyezik a $hangulat valtozo pillanatnyi értékével, igy az ehhez
tartozo programrész fog lefutni. A programrész végét a break utasitas jelzi.

A ?: miveletjel

A ?: ternalis (haromoperandust) muveletjel egy olyan if utasitishoz hasonlit,
amely értéket is képes visszaadni. A visszaadott értéket a vizsgilt feltétel
hatarozza meg:

( feltétel ) ? érték_ha_a_feltétel_igaz : érték_ha_a_feltétel_ _hamis ;
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Ha a vizsgalt feltétel igaz, a ? és a : kozti kifejezés értékét adja, ha hamis, akkor
a : utdnit. Az 5.5. példaprogram ezt a miveletet haszndlja, hogy egy valtoz6
értékét a Shangulat valtozo értékétdl figgSen allitsa be.

5.5. program A ?: m(veletjel hasznélata

1:
2
3:

10:
11:
12:

0 3 O Ul

<html>

<head>

<title>5.5. program A ?:
haszndlata</title>

</head>

<body >

<?php

Shangulat = "szomoru";

Sszoveg = ( Shangulat=="boldog" ) ?

376 kedvem van!" "Shangulat wvagyok,

print

?>

</body>

</html>

miveletjel

"Sszoveg";

“Hurré,
nem boldog.";

A $hangulat-ot "szomoru"-ra allitottuk, majd megnéztik, hogy értéke

"boldog"-e. Mivel ez nem igaz, a $szoveg valtozo értéke a :

utani szoveg lesz.

Az e miveletet hasznalé programokat eleinte nehéz megérteni, de a mtvelet
hasznos lehet, ha csak két lehet&ség kozil lehet valasztani és szeretiink tomor
programot irni.

Ciklusok

Most mdr lattuk, hogyan kell dontések eredményétdl fliggben kiilonbozé program-
részleteket futtatni. PHP programokkal arra is képesek vagyunk, hogy megmond-
juk, hanyszor kell lefuttatni egy adott programrészt. Erre valok a ciklusok. Segitsé-
gukkel elérhetjiik, hogy egyes programrészletek ismétlédjenek. Szinte kivétel
nélkul igaz, hogy egy ciklus addig fut, amig egy feltétel teljesiil, vagy meg nem
mondjuk, hogy fejez&djon be az ismétlés.



66

A while ciklus

A while ciklus szerkezete rendkivil hasonlit az if eldgazaséhoz:

while ( feltétel )
{
// valamilyen tevékenység

}

Amig a while feltétele igaz, a hozza tartozd programrész Gjbol és Gjbol végrehaj-
todik. A programrészen belil altaliban megvaltoztatunk valamit, ami hatassal lesz
a while feltételére; ha ezt nem tessziik meg, a ciklusunk a végtelenségig futni

fog. Az 5.6. példaprogram a while ciklus segitségével irja ki a kettes szorzotablat.

5.6. program A while ciklus

1: <html>

2: <head>

3: <title>5.6. program A while ciklus</title>
4: </head>

5: <body>

6: <?php

7: Sszamlalo = 1;

8: while ( $szamlalo <= 12 )

9 {
10 print "$szamlalo kétszerese ". (Sszamlalo*2)."<br>";
11: Sszamlalo++;
12: }
13: ?>
14: </body>

15: </html>

A példaban létrehoztuk a $szamlalo nevd valtozot. A while kifejezés feltétele
megvizsgilja, hogy ez a viltozé mekkora. Ha az érték nem nagyobb, mint 12,

a ciklus folytatodik (vagy elkezdédik). A ciklusban a $szamlalo értéke és annak
kétszerese kiirasra kertl, majd a $szamlalo értéke eggyel nS. Ez az utasitis
rendkivil fontos, mert ha elfelejtjiik, a while feltétele soha nem lesz hamis, ezért
végtelen ciklusba kertiltink.
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A do..while ciklus

A do. .while ciklus kicsit hasonlit a while-hoz. A lényegi kiillobnbség abban van,
hogy ebben a szerkezetben el6szor hajtodik végre a kod és csak azutin értékelddik
ki a feltétel:

do

{
// végrehajtandd programrész
} while ( feltétel );

A do..while ciklus feltételét tartalmazé zardéjel utan mindig ki kell
tenni a pontosvesszot.

Ez a ciklus akkor lehet hasznos, ha mindenképpen szeretnénk, hogy a ciklushoz
tartoz6 programrész még akkor is legalabb egyszer lefusson, ha a feltétel mar

az els6 végrehajtaskor hamis. Az 5.7. példaprogram a do. .while szerkezet
egy alkalmazasat mutatja be. A programrész mindig legaldbb egyszer lefut.

5.7. program A do..while ciklus

1: <html>

2: <head>

3: <title>b5.7. program A do..while ciklus</title>
4: </head>

5: <body>

6: <?php

7: S$szam = 1;

8: do

9: {
10: print "Végrehajtdsok szdma: S$szam<br>\n";
11: Sszam++;
12: } while ( $szam > 200 && S$szam < 400 );
13: ?>

14: </body>
15: </html>

A do. .while ciklus megnézi, hogy a $szam valtozo értéke 200 és 400 kozott
van-e. Mivel a $szam viltozonak az 1 kezdeti értéket adtuk, igy a feltétel hamis.
Ennek ellenére a programblokk egyszer végrehajtodik, mégpedig a feltétel kiérté-
kelése elétt, ezért a bongész&ben egy sor kiirasra kertl.



A for ciklus

A for semmi Gjat nem nyujt a while ciklushoz képest. A for ciklus hasznalataval
azonban sokszor takarosabb, biztonsagosabb moédon kozelithetjik meg ugyanazt

a problémat. Korabban — az 5.6. példaprogramban — létrehoztunk egy valtozot

a while cikluson kiviil, majd a while kifejezése megvizsgalta ennek a valtozonak
az értékét. Végtl a valtozo értékét a ciklus végén eggyel noveltik. A for ciklus
mindezt egyetlen sorban teszi lehetévé. Ez tomorebb programot eredményez és rit-
kabban fordulhat el6, hogy a valtozot elfelejtjik ndvelni, ami végtelen ciklust okoz.

for ( valtozd_hozzdrendelése; feltétel; szdmldldé_nodvelése)
{
// a végrehajtanddé programblokk
}

Az ezt megvalositd egyenértékd while:

vdltozd_hozzdrendelése;

while ( feltétel )
{
// a végrehajtandd programblokk
szdmldld_novelése;

}

A zardjelekben levé kifejezéseket pontosvesszével kell elvalasztanunk egymastol.

Az elsé kifejezés rendszerint egy szamlalonak ad kezdeti értékét, a masodik egy felté-
tel, ami alapjan elddl, hogy folytatddik-e a ciklus; a harmadik egy szamlalot novels
utasitas. Az 5.8. példaprogram az 5.6. példaprogram for ciklusos megoldasa.

A feltétel, a szamlalé_novelése és a valtozd_hozzarendelése pa-
raméterek helyére barmilyen érvényes PHP éllitas irhat6. A kez-
== dék banjanak 6vatosan ezzel a lehetéséggel.

5.8. program A for ciklus hasznélata

1: <html>

<head>

<title>5.8. program A for ciklus haszndlata</title>
</head>

<body>

<?php

o U1 W N
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5.8. program (folytatés)

7: for ( S$szamlalo = 1; S$szamlalo <= 12; S$szamlalo++ )
8: {
9: print "$szamlalo kétszerese ".( S$szamlalo * 2
) . "<br>";
10: }
11: 2>

12: </body>
13: </html>

Az 5.6. és az 5.8. példaprogram kimenete teljesen azonos. A for ciklus hasznalata
a programot 0sszefogottabba tette. Mivel a Sszamlalo nevd valtozo létrehozasa

és modositdsa egy sorban van, igy a ciklus egészének logikaja elsd latasra vilagos.
A for zarbjelében az els6 utasitds a Sszamlalo valtozot egyre allitja. A feltételes
kifejezés megnézi, hogy a Sszamlalo értéke nem nagyobb-e, mint 12. Az utolsé
kifejezés a $szamlalo-t eggyel noveli.

Amikor a program a for ciklushoz ér, megtorténik az értékadas, majd rogton
utdna a feltétel kiértékelése. Ha a feltétel igaz, a ciklus végrehajtodik, majd

a $szamlalo értéke eggyel né és a feltétel kiértékelése Gjbol végrehajtodik.
A folyamat addig folytatodik, amig a feltétel hamissa nem valik.

Ciklus elhagyasa a break utasitas segitségével
A while és for ciklusok lehet@séget biztositanak arra, hogy egy beépitett felté-

teles kifejezés segitségével kilépjiink belslik. A break utasitas lehet6vé teszi,
hogy mas feltételektdl fiiggben megszakitsuk egy ciklus futdsat. Ez j6 lehet példaul
hibakezeléskor vagy hibak megel&zésekor. Az 5.9. példaprogram egy egyszerd
for ciklusbdl 4ll, amely egy nagy szdmot egy egyre ndvekvs szammal oszt el és

a mivelet eredményét meg is jeleniti.

5.9. program Egy for ciklus, amely a 4000-et tiz,
egyre névekvd szammal osztja el

: <html>
2: <head>

3: <title>5.9. program A for ciklus haszndlata
2.</title>

4: </head>
5: <body>
6: <?php




5.9. program (folytatas)

7: for ( $szamlalo=1; $szamlalo <= 10, S$szamlalo++ )

8: {

9: Sseged = 4000/S$szamlalo;

10: print "4000 $szamlalo részre osztva S$seged.<br>";
11: }

12: 2>

13: </body>
14: </html>

A példaban a $szamlalo nevd valtozonak az 1 kezdeti értéket adjuk. A for
utasitas feltételes kifejezése ellendrzi, hogy a $szamlalo nem nagyobb-e, mint
10. A ciklus belsejében a 4000-et elosztjuk a Sszamlalo-val és az eredményt
kifrjuk a bongészébe.

Ez elég célratorének tinik. De mi a helyzet akkor, ha a Sszamlalo értéke

a felhasznalotol szarmazik? A valtozo értéke lehet negativ szam vagy akar szoveg
is. Vegylk az elsG esetet: valtoztassuk meg a $szamlalo kezddértékét 1-r6l -4-re.
Igy a ciklusmag otodik futtatdsa sordn nulldval kellene osztani, ami nem elfogad-
hat6. Az 5.10. példaprogram ezt azzal védi ki, hogy a ciklus futdsat befejezi,

ha a $szamlalo viltozoban a nulla érték van.

5.10. program A break utasitas hasznalata

1: <html>

2: <head>

3: <title>5.10. program A break utasitdéds
haszndlata</title>

4: </head>
5: <body>
6: <?php
7: Sszamlalo = -4;
8: for ( ; $szamlalo <= 10; S$szamlalo++ )
9: {
10: if ( $szamlalo == 0 )
11: break;
12: Sseged = 4000/$szamlalo;
13: print "4000 S$szamlalo részre osztva S$seged.<br>";
14: }
15: 2>

16: </body>
17: </html>
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A nullaval valé osztds nem eredményez végzetes hibat a PHP 4-
ben, csak egy figyelmezteté (izenet jelenik meg a béngészdben.
A program futasa folytatédik.

Egy 1if utasitissal megvizsgaljuk a $szamlalo értékét. Ha nullaval egyenld,
azonnal kilépiink a ciklusbol; a program ekkor a for ciklus utdni sorokat kezdi
feldolgozni. Figyeljik meg, hogy a $szamlalo-t a cikluson kivil hoztuk létre,
hogy olyan helyzetet utinozzunk, amikor a $szamlalo értéke kivalrSl”
szarmazik, példaul egy Urlaprol vagy egy adatbazisbol.

@ A for ciklus fejébdl barmelyik kifejezés elhagyhaté, de figyel-
nink kell arra, hogy a pontosvesszdket mindig kiirjuk.

Kovetkezo ismeétlés azonnali elkezdése
a continue utasitas segitségével

A continue utasitds segitségével az éppen folyo ismétlést befejezhetjiik,
mégpedig Ggy, hogy ez ne eredményezze az egész ciklusbol vald kilépést,

csak a kovetkezs ismétlés kezdetét jelentse. Az 5.10. példaban a break utasitas
hasznalata kicsit drasztikus volt. Az 5.11. példaprogramban a nullaval valo
osztast ugy keruljik el, hogy kézben programunk nem 1ép ki az egész ciklusbol.

5.11. program A continue utasitas hasznalata

1: <html>

2: <head>

3: <title>5.11. program A continue utasitdéds
haszndlata</title>

4: </head>

5: <body>

6: <?php

7: Sszamlalo = -4;

8: for ( ; S$szamlalo <= 10; S$szamlalo++ )

9: {
10: if ( $szamlalo == 0 )
11: continue;
12: Sseged = 4000/Sszamlalo;
13: print "4000 S$szamlalo részre osztva S$Sseged.<br>";

14: }
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5. 6ra

5.11. program (folytatas)

15:
16:
17:

>
</body>
</html>

Itt a break utasitast cont inue-ra cseréltiik. Ha a $szamlalo értéke nullival egyen-
16, az éppen folyo ismétlés véget ér, a végrehaijtis pedig rogton a kovetkezére kertl.

A break és continue utasitasok a ciklus logikajat bonyolultabba,
a programot pedig nehezebben olvashatéva teszik, igy furcsa
programhibéakat idézhetnek eld, ezért 6vatosan hasznalandok.

Egymasba agyazott ciklusok

A ciklusok torzsében is lehetnek ciklusok. Ez a lehet@ség kiilondsen hasznos,
ha futasi idében el&allitott HTML tablazatokkal dolgozunk. Az 5.12. példaprog-
ramban két egymasba dgyazott for ciklus segitségével egy szorzétablat irunk ki
a bongészébe.

5.12. program Két for ciklus egymasba agyazasa

<html>
<head>
<title>5.12. program Két for ciklus egymdsba
dgyazdsa</title>
</head>
<body>
<?php
print "<table border=1>\n"; // HTML tdbldzat kezdete
for ( $Sy=1; $y<=12; Sy++ )
{
print "<tr>\n"; // sor kezdete a HTML tablézatban
for ( S$x=1; S$x<=12; S$x++ )
{
print "\t<td>"; // cella kezdete
print ($x*$y);
print "</td>\n"; // cella vége
}
print "</tr>\n"; // sor vége

}
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5.12. program (folytatas)

19: print "</table>\n"; // tdblazat vége
20: ?>

21: </body>

22: </html>

A kuls6 for ciklus az $y valtozonak az 1 kezdeti értéket adja. A ciklus addig fog
futni, amig a valtozé nem nagyobb 12-nél, az utolso kifejezés pedig biztositja,
hogy $y értéke minden ismétlés utin eggyel nGjon. A ciklus torzse minden ismét-
lés soran kiir egy tr (table row — tablazatsor) HTML elemet, majd egy Gjabb
for ciklus kezdédik. A belsd ciklus az $x valtozo értékét a kilsé ciklushoz
hasonléan végigfuttatja 1-t6l 12-ig. A ciklus torzsében egy td (table data —
tablazatcella) elemet ir ki, amelybe az $x* Sy érték kertl. Az eredmény egy
izlésesen formazott szorzotabla lesz.

Osszefoglalas

Ebben az 6raban a vezérlési szerkezetekrdl tanultunk és arrdl, hogyan segitenek
minket programjaink valtozatosabba és rugalmasabbi tételében. A legtobb megta-
nult szerkezet Gjbol és Gjbol meg fog jelenni a konyv hatralevs részében.
Megtanultuk, hogyan hozzunk létre if utasitasokat, hogyan egészitstik ki azokat
elseif és else dgakkal. Hallottunk arrdl, hogyan haszniljuk a switch utasitast,
hogy egy kifejezés adott értékei esetén mas €s mas torténjen. Tanultunk a ciklusok-
rol, pontosabban a while és a for ciklusokrol, és arrdl, hogy a break és

a continue utasitdsok segitségével hogyan Iéphetiink ki végleg a ciklusbdl, illetve
hogyan hagyhatunk ki egy-egy ismétlést. Végtil megtanultuk, hogyan kell cikluso-
kat egymasba agyazni és erre gyakorlati példat is lattunk.

Kérdések és valaszok

A vezérlési szerkezetek feltételes kifejezéseinek mindenképpen logikai
értéket kell adniuk?

Végss soron igen, bir a feltételes kifejezéseknél a kiértékelés szempontjabol min-
den, ami nulla, Ures karakterlanc vagy nem meghatarozott valtoz6, false-nak,
minden egyéb true-nak szamit.

A vezérlési szerkezetekhez tartozo programblokkot mindig kapcsos zar6-
jelbe kell tenni?

Ha a programblokk csak egy utasitasbol all, a kapcsos zardjel elhagyhato, de ezt
tenni nem célszerd, mert ha a programblokkot Gj utasitassal egészitjik ki, véletle-
nil hibakat idézhetlink els.
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b. 6ra

Ez az 6ra bemutatta az 6sszes ciklust?
Nem, a hetedik, tombokkel foglalkoz6 6raban talilkozunk még a foreach
ciklussal is, melynek segitségével egy tomb elemein haladhatunk végig.

Miihely

A muhelyben kvizkérdések taldlhatok, melyek segitenek megszilarditani az 6raban
szerzett tudast. A valaszokat az A fliggelékben helyeztik el.

Kviz
1. Hogyan hasznalnank az i f vezérlési szerkezetet olyan program irdsara, hogy
ha az Seletkor valtoz6 értéke 18 és 35 kozott van, az
"Uzenet fiataloknak" szoveget irja ki? Ha az Seletkor értéke
barmi mas, az "Altaldnos Uzenet" szoveg jelenjen meg a béngészdben.

2. Hogyan egészithetnénk ki az elsé kérdésbeli programunkat tgy, hogy
az "Uzenet gyerekeknek" jelenjen meg akkor, ha az Seletkor viltozd
értéke 1 és 17 kozott van?

3. Hogyan készitenénk egy while ciklust, amely kiirja az 1 és 49 kozotti
paratlan szamokat?

4. Hogyan valositanank meg az el6z6 kérdésbeli programot for ciklus
segitségével?

Feladatok

1. Nézzik végig a vezérlési szerkezetek utasitdsformijat! Gondoljuk végig,
hogyan lehetnek ezek a szerkezetek a segitségtinkre!

2. Nézzik meg a ?: muveletet! Miben kulénbozik ez a tobbi vezérlési
szerkezettSl? Mikor lehet hasznos?



